
一、单项选择题 

1．下列物理量具有强度性质的是      (  A  ) 
 (A) 电极电势  (B) 自由能 G 
 (C) 摩尔数 n  (D) 熵 S 
2．下列说法正确的是       (  D  ) 
 (A) 放热反应总是自发进行的 (B) 稳定的纯单质fHm

, fGm
, Sm

均为零 
 (C) 一级反应必定是基元反应 
 (D) 冰在室温下自动融化成水，是熵增起了重要作用的结果 
3．绝热箱中装有水，水中绕有电阻丝，由电池供给电流(设电池在放电时无热效应)。 
 通电后电阻丝和水的温度皆有升高，若以电池为体系，以水和电阻丝为环境，则 
 下列答案中，哪一组是正确的      (  D  ) 
 (A) Q = 0, W > 0, U > 0 (B) Q < 0, W < 0, U < 0 
 (C) Q > 0, W = 0, U > 0 (D) Q = 0, W < 0, U < 0 

4．在标准态下，石墨燃烧反应的焓变为-393.7kJmol-1，金刚石燃烧反应的焓变为

 -395.6kJmol-1，则石墨转变为金刚石的反应焓变为     (  C  ) 

 (A) -789.3kJmol-1 (B) 0 (C) +1.9 kJmol-1 (D) -1.9 kJmol-1 
5．下列关于反应进度的说法错误的是      (  B  ) 
 (A) 反应进度是针对一个有确定计量系数的反应式而言的 

 (B) 同一反应的各反应物种的计量系数不同，它们在同一时刻的反应进度也不相同 
 (C) 当反应进度为 1mol 时，每种反应物消耗的摩尔数和每种产物生成的摩尔数，均

  等于反应方程式中各自的计量数 

 (D) rH 
m 
中 m 的含义是指按指定的化学反应方程式进行了 1mol 反应 

6．下列关于熵的描述正确的是      (  D  ) 
 (A) 对同一种物质而言，Sm

(g) < Sm
(l) < Sm

(s) 
 (B) 物质熵的绝对数值无法测出 
 (C) 热力学第二定律规定了熵的绝对零点 

 (D) 熵和体系的微观状态数都可以表示体系的混乱程度 
7．某反应的速率方程式是 v = k[c(A)]x[c(B)]y，当 c(A)减少一半时，v 降低到原来的

 1/4，当 c(B)增大 2 倍时，v 增大 1.414 倍，则 x、y 分别为    (  C  ) 
 (A) x = 0.5, y = 0.707 (B) x = 2, y = 1.414 
 (C) x = 2, y = 0.5  (D) x = 0.5, y = 2 
8．已知某反应的活化能为 114kJmol-1，采用一种催化剂可使其活化能降低一半， 
 在 25C 时其反应速率将加快的倍数约为     (  B  ) 
 (A) 1102倍     (B) 11010倍 (C) 1106倍 (D) 1108倍 
9．若基元反应 A  2B 的活化能为 Ea，而 2B→A 的活化能为 Ea

’， 
 若加入催化剂后       (  B  ) 
 (A) Ea和 Ea

’ 均基本不变 (B) Ea和 Ea
’ 均降低 

 (C) Ea 降低，Ea
’ 基本不变 (D) Ea降低，Ea

’ 升高 
10．关于化学反应的活化络合物理论，下列说法不正确的是    (  D  ) 
 (A) 吸热反应和放热反应，均要经历一个中间过渡状态。 

 (B) 正逆反应经过同一过渡态，正逆反应的活化能之差为反应热。 

 (C) 基元反应的逆反应一定是基元反应 
 (D) 活化络合物分子具有较高的平均动能 



11．反应速率随温度升高而加快的主要原因是     (  D  ) 

 (A) 分子碰撞次数增多 (B) 分子每次平均碰撞能量增大 

 (C) 活化能随温度升高而下降 (D) 活化分子所占的百分数增加 

12．在 500K 时，反应 1
2 2 32SO (g) O (g) SO (g)  的 Kp=50，同一温度下，反应 

 3 2 22SO (g) 2SO (g) O (g)  的 Kp 为     (  B  ) 

 (A) 210-2 (B) 410-4 (C) 110-2 (D) 2.5102 
13．一个反应达到平衡的标志是      (  C  ) 
 (A) 各反应物和生成物的浓度等于常数 
 (B) 各反应物和生成物的浓度相等 
 (C) 各物质浓度不随时间改变而改变 (D) rG 

m 
=0 

14．在反应 4NH3(g) + 5O2(g)  4NO(g) + 6H2O(g) 达到平衡的容器中，保持温度与体

 积不变，加入惰性气体以增加体系的压强，这时     (  A  ) 
 (A) 平衡时 NH3 的浓度不变 (B) 平衡时 NH3 的浓度增大 
 (C) 平衡时 NH3 的浓度减小 (D) 平衡时 NH3 和 NO 的总浓度减小 
15．已知 K(HF) = 6.710-4，K(HCN) = 7.210-10，K(HAc) = 1.810-5。 
 可配成 pH=9 的缓冲溶液的是      (  B  ) 
 (A) HF 和 NaF  (B) HCN 和 NaCN 
 (C) HAc 和 NaAc  (D) 都可以 

16．0.2 molL-1 的甲酸溶液中 3.2%的甲酸电离，它的电离常数是    (  B  ) 

 (A) 9.610-3   (B) 2.110-4   (C) 1.2510-6   (D) 4.810-5 
17．CdS 和 PbS 在稀盐酸中不溶，但可在浓盐酸中溶解，是基于    (  B  ) 
 (A) 酸溶解  (B) 酸溶解和配位溶解 
 (C) 酸溶解和氧化还原溶解 (D) 酸溶解、配位溶解和氧化还原溶解 

18．下列哪种卤化物不能作为路易斯酸      (  D  ) 

 (A) SnCl4   (B) SbCl5   (C) BF3   (D) CCl4 

19．已知 Ksp(Ag3[Fe(CN)6])=9.810-26，若不考虑阴、阳离子的副反应，则 Ag3[Fe(CN)6]

 在水中的溶解度为       (  C  ) 

 (A) 2.910-9 molL-1  (B) 5.010-7 molL-1 

 (C) 2.510-7 molL-1  (D) 5.810-9 molL-1 

20．AgI 对 AgCl 的溶度积之比为 210-6，若将同一浓度的 Ag+(10-5molL-1)各加入到具 

 有相同浓度的 Cl-和 I-(10-5molL-1) 溶液中，可能发生的现象是    (  D  ) 

 (A) Cl- 和 I- 以相同量沉淀 (B) I- 比 Cl- 沉淀略少一些 

 (C) Cl- 沉淀更多  (D) I- 沉淀更多 

21．根据氧化还原反应式拟定出来的电池，如果计算出来的电池电动势小于 0， 

 下列说法错误的是       (  A  ) 

 (A) 这种反应不可能实现   (B) 实现这一反应必须外加能量 

 (C) 这个反应条件不是平衡状态   (D) 装置出来的电池不是自发电池 

 
 



23．已知 H2O2 的电势图，说明      (  A  ) 

 酸性介质： OH
V
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222  
(A) H2O2 在酸性介质中主要表现出氧化性，但也具备一定程度的还原性 
(B) H2O2 在碱性介质中，只具备还原性 
(C) H2O2 的歧化反应只在酸性介质中发生 

 (D) H2O2 的歧化反应只在碱性介质中发生 
24．已知(Fe3+/Fe2+)=0.771V，(Fe2+/Fe)=-0.447V，则(Fe3+/Fe)应为  (  A  ) 
 (A) -0.041V (B) 0.324V (C) 1.218V (D) 1.419V 
25．pH=14 时，水作为氧化剂的半反应为      (  B  ) 

 (A) O2 + 4H+ + 4e  2H2O   (B) H2O + e  1/2 H2 + OH-  

 (C) O2 + 2H2O + 4e  4OH-   (D) H+ + e  1/2 H2 

26．已知(Pb2+/Pb)=-0.1266V，Ksp
(PbCl2)=1.710-5，则(PbCl2/Pb)为   (  D  ) 

 (A) 0.268V   (B) –0.409V  (C) –0.016V (D) –0.268V 
 

二、填空题 (共 20 分，每空 1 分) 

1. 用rGm
 > 0、< 0、= 0 作为化学反应方向的判据时，需满足_等温等压不做非体积功，

参 加 反 应 的 各 物 质 均 处 于 标 准 状 态 ( 不 写 明 等 温 等 压 不 做 非 体 积 功

-0.5)___________________________条件。用rGm
 > 0、< 0、= 0 作为化学反应方向

的判据时，需满足_等温等压不做非体积功 ___________________________条件。 

2. 某一个化学反应进行到某时刻，其恒压热效应为rH，则该化学反应的rHm 与rH

的关系为________rH 除以此时刻的反应进度______________________________。 

3. 根据热力学第三定律， __ 处于绝对零度时的完美晶体 ( 不写明绝对零度

-1)______________________________的微观状态数为 1。 

4. 碰撞理论认为，大多数的碰撞都是无效碰撞，有效碰撞需满足__碰撞有分子均为活

化分子，且处于有利的碰撞方位上 ( 缺一条减 0.5 分 )________________ 

___________________________________________条件。 

5. 三 级 反 应 的 速 率 系 数 (k) 的 单 位 为 ________ 

mol-2L2s-1___________________________。 

6. 对于一个纯的二元弱酸 H2A 的解离平衡，溶液中 A2-的平衡浓度近似等于

____Ka2
____________。 

7. 在 298K 时浓度为 0.010molL-1 的某一元弱酸溶液的 pH 为 4.00，当把该酸溶液稀释

一 倍 后 ， 其 pH 变 为 ____4.15___________ ， 解 离 度 () 将 变 为 原 来 的

___1.414____________倍(可近似计算)。 

8. 根据酸碱电子理论，反应 2 2NaH H O NaOH H  中 NaH 称为___Lewis 碱

______________，H2 称为酸碱___ 配合物(或加合物)_________。 

9. 铅酸蓄电池的阴极为海绵状铅，阳极为 PbO2，两极之间的电解液为 30%的硫酸溶液。

请写出该电池的电池符号____________(-)Pb|PbSO4|H2SO4(30%)|PbSO4|PbO2(+) (未

写出 30%者不扣分)_________________________________。 

10. 标准氢电极是一种___气体-离子___________________电极(写出电极类型)。 

 



三、判断题 (共 10 分，每题 1 分) 

1. 标准电极电势的数据不适用于非水溶液。 

2. H，U，Q 均为状态函数，故与反应的过程无关。  

3. 对于一个放热熵增的反应，其在任何温度下均可自发向右进行。 

4. 平衡状态是封闭体系中可逆反应进行的最大限度。 

5. 沉淀的转化反应只有溶解度较大的沉淀才能转化为溶解度较小的沉淀。 

6. 一个等温等压，不做非体积功的化学反应，其在任意某时刻时的反应方向可以用反

应商判据来判断。 

 



四、计算题 (共 40 分，每题 10 分) 

1. 在 500K 时，硝基甲烷的分解反应为一级反应，其半衰期为 650s，并测得 1000s 时

硝基甲烷的浓度为 0.05mol/L 

求：(1) 该反应的速率常数。 

    (2) 硝基甲烷的初始浓度。 

 

 

2. 混合溶液中含有 0.010 molL-1 的 Pb2+和 0.10 molL-1 的 Ba2+，问能否用 K2CrO4 溶液

将 Pb2+和 Ba2+有效分离？(已知 PbCrO4 的 Ksp
=2.810-13，BaCrO4 的 Ksp

=1.210-10) 

 

 

 

 

 

 



3. 100ml 0.030molL-1 NaH2PO4 和 50ml 0.030molL-1 的 Na3PO4 溶液混合后，溶液的 pH

值是多少？若往此溶液中加入 0.10mmol 的 NaOH(设加入 NaOH 前后体积不变)，溶

液的 pH 值又是多少？(H3PO4：Ka,1
=7.510-3，Ka,2

=6.210-8，Ka,3
=2.210-13) 

 

 

 

4．298K 时，在 Ag+/Ag 电极中加入过量 I-，设达到平衡时 [I-] = 0.10 molL-1，另一个

电极为 Cu2+/Cu，[Cu2+] = 0.010 molL-1。现将两电极组成原电池，写出原电池的符号、

电池反应式、并计算电池反应的平衡常数。 

已知： (Ag+/Ag) = 0.80V， (Co2+/Cu) = 0.34V，K
sp(AgI)=1.8×10-18 

 

 


